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1. Einleitung
In der Wohnungs- und Haushaltserhebung Leben in Nürnberg 2017 mit ca. 4 300 
teilnehmenden Personen wurde nach der Zufriedenheit mit den unterschiedlichs-
ten Aspekten des Lebens in Nürnberg gefragt. Für die vorliegende Auswertung 
wurden aus der umfangreichen Liste von 31 bewerteten Einrichtungen, Angebo-
ten und Lebensverhältnissen in Nürnberg die Aussagen zum Kulturbereich heraus-
gegriffen. Das breite Spektrum an kulturellen Angeboten und Einrichtungen war 
in den 7 Kategorien kulturelle Höhepunktveranstaltungen, Tiergarten, Museen, 
Theater- und Konzertangebot, Bibliotheken, Bildungszentrum, Kulturläden und 
Stadtteilzentren zusammengefasst. 

Die Bewertungen konnten auf einer 5-stufigen Skala (sehr zufrieden, zufrieden, 
teils/teils, eher unzufrieden, sehr unzufrieden) abgegeben werden. Daneben war 
die Antwort „kann ich nicht beurteilen“ möglich. Der Prozentanteil dieser Ant-
wortalternative kann ein Indikator für den Anteil der Nichtnutzer des jeweiligen 
Angebots sein. 

Zu beachten ist, dass Personen ab 18 Jahren mit Hauptwohnsitz in Nürnberg be-
fragt wurden. Der Einzugsbereich der Nürnberger Kulturangebote reicht dagegen 
weit über die Stadtgrenzen hinaus, d.h. es sind nur die Meinungen von Personen 
enthalten, die im Nürnberger Stadtgebiet leben.

2. Zufriedenheit mit Kulturangeboten in Nürnberg 
Von den Befragten werden insgesamt die kulturellen Höhepunktveranstaltungen   
z.B. Bardentreffen, Blaue Nacht, Klassik Open Air   am besten beurteilt. Damit sind 
37 % sehr zufrieden und weitere 40 % zufrieden. Der Tiergarten und die Museen 
sind unter den ganzjährig verfügbaren kulturellen Angeboten am beliebtesten. 
Mit ihnen sind fast drei Viertel der Nürnberger Befragten zufrieden oder sehr zu-
frieden. 

Auch mit dem Theater- und Konzertangebot und den Bibliotheken ist weit mehr 
als die Hälfte der befragten Nürnbergerinnen und Nürnberger zufrieden. Beim 
Bildungszentrum/Volkshochschule und den Kulturläden und Stadtteilzentren liegt 
der Anteil der positiven Bewertungen knapp unter 50 %. Dabei ist zu berücksich-
tigen, dass etwa ein Drittel der Befragten angibt, die Angebote nicht bewerten zu 
können. 

Eher unzufriedene Äußerungen sind bei allen Kulturangeboten äußerst selten 
(1 %-3 %). Explizit sehr unzufrieden sind mit den meisten Kulturbereichen sogar 
weniger als 0,5 %, nur beim Tiergarten sind es 2 %. 
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Quelle: Wohnungs- und Haushaltserhebung Leben in Nürnberg 2017 

Die Zufriedenheit mit den kulturellen Angeboten und Einrichtungen in Nürnberg 
ist dabei in den letzten Jahren offenbar in allen Bereichen gestiegen. Eine ähnliche 
Fragestellung enthielt bereits die Wohnungs- und Haushaltserhebung 2011, wobei 
in einer Kategorie „kulturelle Einrichtungen (z.B. Bibliotheken, Theater, Museen, 
Kulturläden)“ zusammengefasst worden waren, so dass hier ein direkter Vergleich 
nicht möglich ist. 
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Quelle: Wohnungs- und Haushaltserhebung Leben in Nürnberg 2011 

2.1 Kulturelle Höhepunktveranstaltungen

Mit den kulturellen Höhepunktveranstaltungen in Nürnberg, wie z.B. Bardentref-
fen, Blaue Nacht und Klassik Open Air, sind mehr als drei Viertel der Nürnberge-
rinnen und Nürnberger sehr zufrieden (38  %) oder zufrieden (40  %). 8  % sind 
geteilter Meinung und nur eine verschwindend kleine Minderheit von 1 % ist mit 
den Kulturereignissen eher oder sehr unzufrieden. Der Anteil derjenigen, die zu 
den Höhepunktveranstaltungen keine Beurteilung abgeben können oder wollen, 
ist mit 11 % gering
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Abb. 1: Wie zufrieden sind 
Sie ganz allgemein mit den 
folgenden Aspekten in 
Nürnberg?, in Prozent
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Abb. 2: Wie zufrieden sind 
Sie ganz allgemein mit den 
folgenden Aspekten in 
Nürnberg?, Vergleich 2011, 
in Prozent

Leben in Nürnberg 2017 – Zufriedenheit mit den Kulturangeboten in Nürnberg 5

Statistische Nachrichten S260 - 2018Amt für Stadtforschung und Statistik für Nürnberg und Fürth



Die Nürnberger Kulturfestivals werden ganz besonders von jungen Leuten ge-
schätzt. Befragte unter 30 Jahren sind fast einhellig zufrieden. Auf die hohe At-
traktivität beim jungen Publikum weisen auch die hohen Zufriedenheitsanteile bei 
Studierenden, bei Bewohnern der Gebiete Altstadt und Wöhrd mit hohem Anteil 
an Singlehaushalten, sowie bei Befragten, die innerhalb der letzten zwei Jahre 
nach Nürnberg zugezogen sind, hin.

Die kulturellen Highlights sind Angebote für alle Generationen. Auch in der mitt-
leren Altersspanne zwischen 30 und 60 Jahren sind ca. 80 % damit zufrieden oder 
sehr zufrieden und von den 60- bis unter 75-Jährigen sind es etwa drei Viertel. 
Erst ab ca. 75 Jahren ist der Anteil derjenigen, die die Kulturfestivals nach eigener 
Einschätzung nicht beurteilen können, mit 23 % deutlich erhöht im Gegensatz zur 
jungen Generation (5 %). 

Überdurchschnittlich zufrieden oder sehr zufrieden mit den Nürnberger Kulturfes-
tivals sind auch Befragte mit hoher Bildung, erwerbstätige Angestellte und Selb-
ständige, sowie Befragte mit hohem Haushaltseinkommen. 
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Quelle: Wohnungs- und Haushaltserhebung Leben in Nürnberg 2017 

Abb. 3.1: Kulturelle Höhe-
punktveranstaltungen, aus-
gewählte Antwortanteile 
„sehr zufrieden/zufrieden“, 
in Prozent
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„Ein wesentliches Merkmal der Nürnberger Kulturlandschaft ist die überaus facettenrei-
che Festivalkultur. Festivals wie die Blaue Nacht und das Klassik Open Air sind über die 
Grenzen Nürnbergs und seiner Region hinaus bekannt. Das Bardentreffen gilt als jähr-
liche kulturelle Magnetveranstaltung und das größte Umsonst & Draußen Musikfestival 
Deutschlands. 

Mit diesem außergewöhnlichen Angebot an Festivals, die im Freien stattfinden und ein-
trittsfrei zugänglich sind, führt die Stadt Nürnberg die Tradition einer auf Teilhabe aus-
gerichteten Kulturpolitik fort.“

Kulturstrategie der Stadt Nürnberg, S. 48
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Quelle: Wohnungs- und Haushaltserhebung Leben in Nürnberg 2017 

Ausdrücklich sehr zufrieden äußern sich überproportional Befragte, die innerhalb 
der letzten 10 Jahre nach Nürnberg zugezogen sind (44 %). Der Anteil der sehr 
Zufriedenen ist zugleich auch bei Nürnbergerinnen und Nürnbergern, die sich sehr 
stark an ihr Wohnviertel gebunden fühlen, sehr hoch (45 %). 

Bei einigen Personengruppen sind überdurchschnittlich hohe Anteile von Befrag-
ten, die keine Bewertung abgeben können, festzustellen. Dies trifft insbesondere 
auf Senioren im höheren Alter ab 75 Jahren zu. Auch Befragte mit niedriger Bil-
dung bzw. armutsgefährdendem Haushaltseinkommen treffen überdurchschnitt-
lich häufig keine Aussage zu den kulturellen Höhepunktveranstaltungen in Nürn-
berg, ebenso wie Bewohner des Stadtgebiets Röthenbach/ Eibach/ Mühlhof. Es ist 
zu vermuten, dass diese Befragtengruppen unter dem Publikum dieser Kulturan-
gebote unterdurchschnittlich vertreten sind.

2.2 Tiergarten

Der Tiergarten ist eine der beliebtesten Einrichtungen in Nürnberg mit jährlich 
über einer Million Besucherinnen und Besuchern1 aus Nürnberg und von außer-
halb. Bei den Befragten erzielt er die höchsten Anteile zufriedener Bewertungen 
aller ganzjährig zur Verfügung stehenden Kultur- und Bildungseinrichtungen. 

Drei Viertel der Befragten äußern sich zufrieden (44 %) bzw. sehr zufrieden (29 %). 
10 % geben eine mittlere Bewertung (teils/teils) ab. Der Anteil derjenigen, die den 
Tiergarten nicht beurteilen können, ist mit 9 % sehr gering. Beim Tiergarten ist der 
Anteil eher (3 %) bzw. sehr (2 %) unzufriedener Äußerungen mit zusammen 5 % 
etwas höher als bei den anderen Kulturbereichen. 

Noch zufriedener mit dem Tiergarten als die Befragten insgesamt sind Personen 
mit Kindern im Haushalt. Nicht ganz so hoch wie bei den Befragten insgesamt ist 
die Zufriedenheit bei Personen im Alter von 25 bis unter 30 Jahren (66 % zufrieden 
oder sehr zufrieden), bei Studierenden und Auszubildenden (61 %). Dies gilt auch 
für Personen mit einem armutsgefährdenden Haushaltseinkommen (68 %).

1) Vgl. Statistisches Jahrbuch der Stadt Nürnberg 2017, Tabelle 6.2.3 Besucher der Sehenswürdigkeiten, S. 123
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Abb. 3.2: Kulturelle Höhe-
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„kann ich nicht beurteilen“, 
in Prozent
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Auch nach dem Stadtgebiet, in dem die befragten Personen leben, zeigen sich 
Abstufungen der Zufriedenheit. Besonders hoch ist sie in der Östlichen Außenstadt 
- hier spielt sicher die räumliche Nähe der Stadtteile Zerzabelshof, Mögeldorf, Er-
lenstegen und Laufamholz eine wichtige Rolle. Unterdurchschnittlich ist der An-
teil der Zufriedenen unter Bewohnern der Stadtgebiete Schweinau/ St. Leonhard 
(67 %), Wöhrd (66 %), Gostenhof/ Kleinweidenmühle (64 %) und Eberhardshof/ 
Muggenhof (63 %) im Vergleich zu dem hohen gesamtstädtischen Wert von 73 %. 

Eine allgemeine Verbundenheit mit Nürnberg geht häufig auch mit großer Zufrie-
denheit mit dem Tiergarten einher. So äußern sich Personen, die sich sehr stark an 
ihr Wohnviertel gebunden fühlen, zu einem besonders hohen Anteil sehr zufrie-
den oder zufrieden. Der Anteil zufriedener oder sehr zufriedener Bewertungen ist 
dagegen unterdurchschnittlich bei Befragten, die weniger als fünf Jahre in Nürn-
berg leben (65 %), bzw. die sich kaum oder gar nicht an ihr Wohnviertel gebunden 
fühlen (59 %). 

Im Unterschied zu anderen Kultur- und Freizeiteinrichtungen ist mit dem Tiergarten 
ein kleiner Teil der Befragten eher unzufrieden (3 %) oder sogar sehr unzufrieden 
(weitere 2 %). Die Gründe der Unzufriedenheit wurden im Rahmen der Befragung 
nicht erhoben. Denkbare Ursachen könnten als zu hoch bewertete Eintrittspreise 
oder die allgemeine öffentliche Diskussion um die Zootierhaltung bzw. speziell zur 
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Delfinhaltung im Nürnberger Tiergarten sein2. Über dem Durchschnittswert liegen 
die Anteile eher oder sehr unzufriedener Meinungen bei Schülerinnen/Schülern 
und Studierenden (8 %), sowie bei Personen mit kaum vorhandener Wohnviertel-
bindung (8 %). 

Überproportional hohe Anteile von Personen, die keine Bewertung abgeben kön-
nen, sind festzustellen unter jungen Leuten ab 18 und unter 30 Jahren, bei Stu-
dierenden, Bewohnern des Gebiets Gostenhof/ Kleinweidenmühle, sowie bei Be-
fragten, die in den letzten fünf Jahren nach Nürnberg zugezogen sind. Bei diesen 
Befragtengruppen kann vermutet werden, dass sie den Tiergarten weniger häufig 
besuchen. 

2.3 Museen 
Nürnberg verfügt über ein breit gefächertes Angebot an Museen, das von den 
größten Besuchermagneten Germanisches Nationalmuseum, Burg und Dokumen-
tationszentrum3 bis zu kleinen Einrichtungen reicht. 
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Quelle: Wohnungs- und Haushaltserhebung Leben in Nürnberg 2017

2) Der Tiergarten setzt sich mit kulturellen und ethischen Aspekten der Zootierhaltung und seiner Relevanz 
für die Biodiversität laufend auseinander, vgl. Struktur- und Entwicklungskonzept für den Tiergaren der 
Stadt Nürnberg. Bericht an den Kulturausschuss der Stadt Nürnberg 23. Februar 2018
3) Vgl. Statistisches Jahrbuch der Stadt Nürnberg 2017, Tabelle 6.2.3 Besucher der Sehenswürdigkeiten, S. 123

Abb. 5.1: Museen, ausge-
wählte Antwortanteile 
„sehr zufrieden/zufrieden“, 
in Prozent
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In der Östlichen Außenstadt, der Altstadt und Wöhrd ist der Anteil der Zufriede-
nen überproportional hoch. Bei der Verbindung von Stadtgebiet und Sozialstruk-
tur zeigt sich ein erhöhter Zufriedenheitsgrad in den Sozialraumtypen Altstadt/City 
mit hohem Anteil an Singlehaushalten und in neuen Familien-Wohnquartieren. 
Insgesamt sind in Nürnberg auch Befragte mit einer sehr starken Bindung an ihr 
Wohnviertel überdurchschnittlich zufrieden mit den Museen vor Ort. 

Befragte mit und ohne Migrationshintergrund unterscheiden sich insgesamt kaum 
in ihren Aussagen zu den Museen in Nürnberg. Lediglich Befragte aus Nachfolge-
staaten der UdSSR zeigen sich überdurchschnittlich zufrieden. 

Besonders hohe Anteile von Personen ohne eigene Meinung zu den Museen in 
Nürnberg sind unter Befragten im höheren Alter ab 80 Jahren, bei Personen mit 
niedriger Bildung (bis Haupt-/Realschul-abschluss, ohne Ausbildung), aber auch bei 
Schülern und Studierenden zu finden. In den Stadtgebieten Röthenbach/ Eibach/ 
Mühlhof bzw. Eberhardshof/ Muggenhof ist der Anteil der Befragten ohne eigenes 
Urteil zu den Nürnberger Museen erhöht. 

Zum Besuch der einzelnen städtischen Museen wurden im Rahmen der Wohnungs- 
und Haushaltserhebung 2017 weitere Fragen gestellt. Die Ergebnisse werden in ei-
nem zusätzlichen Bericht dargestellt, da sie den Rahmen dieser Auswertung über-
schreiten würden. 

2.4 Theater- und Konzertangebot 
Die Theater- und Konzertlandschaft Nürnbergs bietet eine große Bandbreite von 
Sparten und Genres. Sie umfasst das Mehrspartenhaus des Staatstheaters, Veran-
staltungsorte der Stadt Nürnberg, wie Meistersingerhalle und Kulturläden, ebenso 
wie kleinere und größere private Theater- und Konzertbetriebe. 

Mit dem Theater- und Konzertangebot in Nürnberg sind zwei Drittel der Befrag-
ten zufrieden (45 %) oder sogar sehr zufrieden (19 %). Jede sechste Person (17 %) 
kann nach eigener Aussage das breite Angebot nicht beurteilen und 13 % sind 
geteilter Meinung. Lediglich eine kleine Minderheit von 3 % äußert sich kritisch. 

Abb. 5.2: Museen, ausge-
wählte Antwortanteile 
„kann ich nicht beurteilen“  
in Prozent
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Unter Frauen ist der Anteil der Zufriedenen (68 % zufrieden oder sehr zufrieden) 
etwas höher als unter Männern (60 %). Mit dem Theater- und Konzertangebot 
überdurchschnittlich zufrieden sind Senioren der Altersspanne 75 bis unter 80 
Jahre, wobei der Anteil der Zufriedenen insgesamt in den verschiedenen Alters-
gruppen nur geringfügig vom Gesamtdurchschnitt abweicht. Dies könnte ein Indiz 
dafür sein, dass in dem breiten Spektrum der Angebote für jede Generation und 
jeden Geschmack Passendes zu finden ist. Überdurchschnittlich zufrieden sind auch 
Befragte mit hoher Bildung, Selbständige und höhere Angestellte, sowie Personen 
mit hohem Einkommen. 

Ein erhöhter Anteil zufriedener Bewertungen ist im Sozialraumtyp Altstadt/City 
(u.a. Stadtgebiete Altstadt und Wöhrd) mit hohem Anteil an Singlehaushalten und 
schwacher Wohnbindung festzustellen. Ebenfalls überdurchschnittlich zufrieden 
äußern sich befragte Bewohner der Östlichen Außenstadt, Bewohner eines Eigen-
heims bzw. einer Eigentumswohnung und Personen mit sehr starker Bindung an 
ihr Wohnviertel. 

Besonders hohe Anteile von Personen, die keine Bewertung abgeben können, sind 
unter Befragten aus den Gebieten Röthenbach/Eibach/Mühlhof, Eberhardshof/
Muggenhof und Werderau/Hasenbuck/Gartenstadt festzustellen. Auch bei Befrag-
ten mit niedriger Bildung, d.h. bis Haupt- bzw. Realschulabschluss ohne Ausbil-
dung, sowie Personen mit niedrigem Einkommen ist der Anteil fehlender Bewer-
tungen überproportional hoch. 

Abb. 6.1: Theater- und 
Konzertangebot, ausge-
wählte Antwortanteile 
„sehr zufrieden/zufrieden“ 
in Prozent
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Abb. 6.2: Theater- und Kon-
zertangebot, ausgewählte 
Antwortanteile „kann ich 
nicht beurteilen“ in Prozent
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„Die Stadtbibliothek Nürnberg übernimmt als großstädtisches Bibliothekssystem mit 
einer Zentralbibliothek, sechs Stadtteilbibliotheken und zwei Fahrbibliotheken die Ver-
sorgung der Bürgerinnen und Bürger mit einem vielseitigen und aktuellen Angebot, 
bestehend aus mehr als 900.000 analoge und digitale Medien. (…)

Leseförderung, die Zusammenarbeit mit den Nürnberger Schulen und Interkulturelle 
Bibliotheksarbeit zählen seit vielen Jahren zu den Aufgabenschwerpunkten. 

Die Stadtbibliothek ist Treffpunkt, Lernort und Ort kreativer Freizeitgestaltung für alle 
Generationen und Bevölkerungsgruppen. (…)

Die 2012 eröffnete Stadtbibliothek Zentrum lädt durch zahlreiche Arbeitsplätze zum 
Lesen, wissenschaftlichen Arbeiten oder Lernen ein. 

Knapp 1 Million Besucherinnen und Besucher werden jährlich gezählt.“ 

https://www.nuernberg.de/internet/stadtbibliothek/wirueberuns.html

Dagegen sind die Anteile von Befragten ohne eigenes Urteil bei Personen mit ho-
her Bildung, bei höheren Angestellten und Selbständigen, sowie bei hohem Haus-
haltseinkommen deutlich niedriger (10  % bis 12  %) als im Gesamtdurchschnitt. 
Dies trifft auch auf Bewohner der Altstadt (9 %) und von St.Johannis (12 %) zu, 
wobei hier die räumliche Nähe zu vielen Veranstaltungsorten eine Rolle spielen 
könnte. 

2.5 Bibliotheken 
Unter den Bibliotheken in Nürnberg spielt die Stadtbibliothek im Bildungscampus 
Nürnberg mit jährlich über 2 Millionen Entleihungen eine herausragende Rolle4. 

Die klare Mehrheit der befragten Nürnbergerinnen und Nürnberger ist mit den 
Bibliotheken vor Ort zufrieden (42 %) oder sogar sehr zufrieden (16 %). Jede vierte 
befragte Person (26 %) konnte dazu jedoch keine Aussage treffen. 9 % haben eine 
geteilte Meinung. Mit nur 2 % ist der Anteil unzufriedener Beurteilungen äußerst 
gering.

Auffällig ist beim Thema Bibliotheken der deutlich höhere Anteil der Zufriedenen 
bei Frauen (63 % zufrieden oder sehr zufrieden) im Vergleich zu Männern (53 %). 
Auch altersspezifisch fällt die Bewertung der Bibliotheken unterschiedlich aus. 

Weit überdurchschnittlich zufrieden mit den Bibliotheken in Nürnberg sind jun-
ge Befragte in den Altersgruppen 18 bis unter 25 Jahre bzw. Schüler/innen und 
Studierende. Entsprechend der Verteilung von Studierenden und jungen Single-
Haushalten im Stadtgebiet ist auch in der Altstadt und in Wöhrd (67 % zufrieden 
oder sehr zufrieden) der Anteil der Zufriedenen überproportional hoch. 

4) Vgl. Statistisches Jahrbuch der Stadt Nürnberg 2017, Tabelle 6.2.4 Büchereien, S. 124
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Nicht überraschend erscheint der hohe Zufriedenheitsgrad bei Personen mit hoher 
Bildung. Zu den überdurchschnittlich Zufriedenen zählen außerdem Selbständige 
und Freiberufler.

Haushalte mit Kindern sind ebenfalls weit überdurchschnittlich zufrieden mit den 
Nürnberger Bibliotheken. Dies trifft auch auf die Generation der Eltern schulpflich-
tiger Kinder, d.h. Befragte der Altersgruppe 35 bis unter 45 Jahre zu. 

Befragte mit einer nichtdeutschen Staatsangehörigkeit bzw. mit biografischem Be-
zug zu einem anderen EU-Mitgliedsstaat sind mit dem Bibliotheksangebot eben-
falls überdurchschnittlich zufrieden. 

Besonders hohe Anteile von Personen, die keine Bewertung abgeben können und 
die Nürnberger Bibliotheken vermutlich auch weniger häufig nutzen, sind unter 
Senioren ab 75 Jahren und bei Befragten mit Hauptschulabschluss festzustellen. 

Abb. 7.1: Bibliotheken, aus-
gewählte Antwortanteile 
„sehr zufrieden/zufrieden“ 
in Prozent
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Abb. 7.2: Bibliotheken, aus-
gewählte Antwortanteile 
„kann ich nicht beurteilen“ 
in Prozent
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Auch Bewohner der Außenstadtgebiete im Süden, Südwesten, Westen und Nord-
westen geben überproportional häufig kein Urteil über die Bibliotheken ab, eben-
so wie höhere Angestellte und Befragte mit hohem Haushaltseinkommen.

2.6 Bildungszentrum 
Das Nürnberger Bildungszentrum (BZ) bietet Kurse und Veranstaltungen zur Bil-
dung, Qualifizierung und Freizeitgestaltung. Das Bildungsprogramm mit den 
Schwerpunktbereichen Sprachen, berufliche Weiterbildung, Gesundheit, Gesell-
schaft und Kultur sowie Grundbildung, z.B. Erwerb von Schulabschlüssen, ist breit 
gefächert. 

Die Hälfte aller Befragten äußert sich zum Bildungszentrum bzw. der Volkshoch-
schule in Nürnberg zufrieden (36%) oder sehr zufrieden (12%). Ein Drittel (36%) 
kann das Bildungszentrum nicht beurteilen. Jeder Zehnte ist geteilter Meinung 
und nur eine kleine Minderheit von 2% zeigt sich eher oder sehr unzufrieden. 

Frauen sind mit dem Bildungszentrum tendenziell etwas zufriedener (51% zufrie-
den oder sehr zufrieden) als Männer (46%). Überdurchschnittlich zufrieden mit 
dem Bildungszentrum sind Befragte der Altersspanne von 45 bis unter 60 Jahren, 
Alleinerziehende, sowie Absolventen von Fachschulen wie Meister-/ Technikerschu-
len oder Fachakademien. 

Nichtdeutsche bewerten das Bildungszentrum geringfügig besser (53% zufrieden 
und sehr zufrieden) als der Durchschnitt. Unter ihnen ist zugleich der Anteil derje-
nigen, die das BZ nach eigener Einschätzung nicht bewerten können (30%), etwas 
niedriger als bei den Befragten insgesamt (36%). 
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Abb. 8.1: Bildungszentrum, 
ausgewählte Antwortan-
teile „sehr zufrieden/zufrie-
den“ in Prozent
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Die Bewertung des Bildungszentrums variiert stark mit der Wohndauer bzw. dem 
Bindungsgefühl an das eigene Wohnviertel. Personen mit einer starken Wohnvier-
telbindung äußern sich überproportional zufrieden. Auch bei Befragten, die vor 21 
bis 30 Jahren nach Nürnberg zugezogen sind, ist der Anteil zufriedener Äußerun-
gen überdurchschnittlich hoch. 

Besonders hohe Anteile von Personen, die keine Bewertung abgeben können, sind 
unter Jüngeren im Alter von 18 bis unter 30 Jahren, sowie bei Senioren ab 80 Jah-
ren festzustellen. Von den Jüngeren befinden sich Viele noch in der Ausbildung 
bzw. im Studium, so dass weniger Bedarf an Weiterbildung gegeben scheint. Dies 
bestätigt auch der hohe Anteil ohne eigene Meinung unter Schülerinnen/Schülern 
und Studierenden. 

In den Gebieten Eberhardshof/Muggenhof und der Nordwestlichen Außenstadt 
fühlt sich knapp die Hälfte nicht ausreichend informiert, um eine Bewertung des 
Bildungszentrums abgeben zu können. Dies gilt insbesondere für Befragte, die erst 
in den letzten fünf Jahren nach Nürnberg zugezogen sind. Unter dem Durchschnitt 
liegt dagegen der Anteil ohne eigene Meinung in Gostenhof/ Kleinweidenmühle. 

2.7 Kulturläden und Stadtteilzentren 

Die Kulturläden und Stadtteilzentren sind wesentlicher Teil der soziokulturellen 
Politik der Stadt Nürnberg, die durch den früheren Kulturreferenten der Stadt 
Nürnberg Hermann Glaser zwischen 1964 und 1990 maßgeblich auf den Weg ge-
bracht wurde. Erhalten blieb eine breite städtische Infrastruktur, insbesondere die 
Kulturläden in den Stadtteilen. Die soziokulturelle Praxis wirkt bis heute in der 

Abb. 8.2: Bildungszentrum, 
ausgewählte Antwortantei-
le „kann ich nicht beurtei-
len“ in Prozent
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„Das Amt für Kultur und Freizeit verfügt über elf Kulturläden. Sie sind in vielen Stadttei-
len Nürnbergs zu Hause und jeder ist so individuell wie sein Standort. Vom Schlösschen 
in Almoshof bis zum modernen Passivhaus „südpunkt“ im Süden finden Sie ein breites 
Angebot an Kultur und Freizeitveranstaltungen, Gruppen, Kursen, Konzerten, Vorträ-
gen und vielem mehr, egal ob zum Zuschauen oder Selbermachen.“ 

https://kuf-kultur.nuernberg.de/kulturlaeden/ kulturlaeden-von-uns-fuer-sie/  
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Stadt und zeigt sich beispielsweise in der langjährigen Verknüpfung von Kultur 
mit Stadtentwicklung und Integration sowie einer teilhabeorientierten Grundhal-
tung5.  

Mit den Nürnberger Kulturläden und Stadtteilzentren sind 42% der Befragten ins-
gesamt zufrieden (36%) oder sehr zufrieden (6%), weitere 17% wählen mit „teils/
teils“ die mittlere Bewertungskategorie und nur 3% aller Befragten sind eher un-
zufrieden damit. Jeder Dritte gibt an, Kulturläden und Stadtteilzentren nicht be-
urteilen zu können.

Überdurchschnittlich zufrieden mit Kulturläden und Stadteilzentren sind junge 
Leute unter 25 Jahren, Personen aus Gostenhof/Kleinweidenmühle, sowie Befragte 
mit nichtdeutscher Staatsangehörigkeit, speziell aus Nachfolgestaaten der UdSSR. 
Auch Befragte, die im letzten Jahr Probleme hatten, laufende Ausgaben für Le-
bensmittel, Miete und andere Rechnungen zu bezahlen, bewerten die Kulturläden 
besser als der Durchschnitt.
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5) Vgl. Abschlussbericht zur Kulturstrategie der Stadt Nürnberg, Januar 2018, Kulturausschuss 31.01.2018, S. 
26 und S. 48

Abb. 9.1: Kulturläden und 
Stadtteilzentren, ausge-
wählte Antwortanteile 
„sehr zufrieden/zufrieden“ 
in Prozent

19

21

21

22

22

23

24

24

28

28

19

60

58

62

58

57

58

56

57

53

50

54

0 20 40 60 80 100

Haushalte mit Kind(ern)

Wöhrd

Migrat.hintergr. Nachfolgestaaten d. UdSSR

hohe Bildung (Studium oder Fachschule)

hohes Einkommen

Sozialraumtyp Altstadt/City

Sozialraumtyp neue Wohnquartiere

Östliche Außenstadt

Altstadt

Wohnviertelbindung sehr stark

Befragte insgesamt

sehr zufrieden

zufrieden

Abb. 9.2: Kulturläden und 
Stadtteilzentren, ausge-
wählte Antwortanteile 
„kann ich nicht beurteilen“ 
in Prozent
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Die Anteile von Befragten ohne eigenes Urteil können darauf hindeuten, ob die-
se Personengruppen die Kulturläden und Stadtteilzentren über- bzw. unterdurch-
schnittlich häufig selbst nutzen. Besonders hohe Anteile von Personen, die keine 
Bewertung abgeben können, sind unter Hochbetagten ab 80 Jahren, bei höheren 
Angestellten und bei Befragten mit hohem Haushaltseinkommen festzustellen. 
Im Westen (Eberhardshof/Muggenhof) und äußeren Nordwesten Nürnbergs ist 
der Anteil der Befragten ohne eigene Meinung zu Kulturläden und Stadtteilzen-
tren besonders hoch. Dies trifft auch auf Personen mit schwacher oder fehlender 
Bindung an ihr Wohnviertel zu. Dagegen ist unter Alleinerziehenden (21%) und 
Personen mit nichtdeutscher Staatsangehörigkeit (23%) der Anteil derjenigen, die 
sich keine Beurteilung zutrauen, wesentlich geringer als im Gesamtdurchschnitt. 

3. Fazit 
Die vielfältigen Kultur- und Bildungsangebote in Nürnberg werden von allen Be-
völkerungsschichten genutzt. Unterschiede in der Nutzung und der Zufriedenheit 
zeigen sich hinsichtlich der Altersstruktur und Lebensphase, nach Bildungsstand, 
Erwerbstätigkeit und Einkommen, sowie nach dem Stadtteil, in dem die befragten 
Nürnbergerinnen und Nürnberger leben. 

Altersspezifisch besonders attraktive Angebote und Einrichtungen sind kulturelle 
Höhepunktveranstaltungen (für junge Erwachsene), Bibliotheken (in der Zeitspan-
ne von Schulbesuch und Studium), Tiergarten (für Familien mit Kindern), Bildungs-
zentrum (überdurchschnittlich in der Altersspanne von 45 bis unter 60 Jahren), 
Museen, Theater und Konzerte (überproportional Senioren ab 65 und unter 80 
Jahren). Insgesamt werden die Kulturangebote in Nürnberg in allen Altersstufen 
genutzt, nur im hohen Alter ab 80 Jahren ist die Teilnahme deutlich geringer. 

Bei der Zufriedenheit mit Kulturfestivals, Theater- und Konzertangeboten zeigen 
sich Unterschiede nach der Bildung, der Erwerbstätigkeit und dem Einkommen der 
Befragten. Bildungsbezogene Unterschiede sind auch bei der Nutzung von Muse-
en, Bibliotheken und Bildungszentrum festzustellen. Dagegen sind beim Tiergar-
ten und bei den Kulturläden und Stadtteilzentren kaum bildungs- und einkom-
mensbezogene Unterschiede zu erkennen. 

Nach dem Migrationshintergrund sind insgesamt nur geringfügig unterschied-
liche Bewertungen der Angebote zu erkennen. Dabei sind Abweichungen nach 
Herkunftsländer bzw. Nationalitätengruppen festzustellen, die jedoch wegen ge-
ringer Fallzahlen einzelner Nationalitäten nur eingeschränkt aussagekräftig sind. 
Überdurchschnittlich zufrieden äußern sich Befragte mit Migrationshintergrund zu 
den Bibliotheken, dem Bildungszentrum, den Kulturläden und Stadtteilzentren. 

Zu den örtlichen kulturellen Angeboten und Einrichtungen äußern sich vor allem 
alteingesessene Nürnbergerinnen und Nürnberger und Befragte, die in ihrem 
Wohnviertel stark verwurzelt sind, besonders zufrieden. 

Leben in Nürnberg 2017 – Zufriedenheit mit den Kulturangeboten in Nürnberg 17

Statistische Nachrichten S260 - 2018Amt für Stadtforschung und Statistik für Nürnberg und Fürth



Studiendesign Wohnungs- und Haushaltserhebung Leben in Nürnberg 2017

Untersuchungsgebiet Stadt Nürnberg 

Erhebungszeitraum 12.10.2017 bis 31.12.2017

Erhebungsmethode postalische Befragung, 8-seitiger Fragebogen

Grundgesamtheit Personen mit Hauptwohnsitz in Nürnberg ab 18 Jahren

Stichprobe 10 000 brutto, 9 633 bereinigt (367=3,7 % nicht erreichbar)

Rücklaufquote 4 351, 45,2 %

Gewichtung leichte Gewichtung nach Umfragegebiet, Haushaltstyp und Migrationshin-
tergrund 

Konfidenzintervalle Alle hier genannten Ergebnisse unterliegen einem Intervall, welches die 
Schwankungsbreite bzw. Exaktheit des erhobenen Wertes angibt.

Dieses hängt von der Anzahl der Befragten und der Prozentverteilung der 
Angaben ab. Bezogen auf alle 4 351 Befragten liegt der wahre Wert mit 
95 %-Vertrauensniveau im Bereich von bis zu +/- 1,5 %-Punkten um den 
ermittelten Prozentanteil. 

Bei einer Fallzahl von 500 (z. B. Befragte im Alter von 65 bis unter 75 Jah-
ren) liegt die Schwankungsbreite bei bis zu +/- 4 %-Punkte um den ermit-
telten Wert. 

Umfrageergebnisse http://www.nuernberg.de/internet/statistik/umfrageergebnisse.html
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Anhang 

Tabellen
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sehr 
zufrieden zufrieden teils/ teils eher un-

zufrieden
sehr un-
zufrieden

kann ich 
nicht be-
urteilen

keine 
Angabe Gesamt

Anzahl
Gesamt 37 40 8 1 0 11 4 100   4 330

männlich 36 42 9 1 0 9 3 100   1 938
weiblich 39 39 7 1 0 12 3 100   2 293
18 - 24 Jahre 47 41 6 0 0 6 0 100    213
25 - 29 Jahre 49 38 6 1 0 5 1 100    456
30 - 44 Jahre 43 39 8 1 0 8 1 100   1 126
45 - 59 Jahre 36 43 8 1 0 8 2 100   1 054
60 - 64 Jahre 28 45 7 0 0 16 4 100    344
65 - 74 Jahre 35 39 8 1 0 12 5 100    513
75 - 79 Jahre 27 36 7 0 0 21 9 100    258
80 Jahre und älter 20 34 9 1 0 25 11 100    271
Jüngere (<65J.) 1-Pers.-Haushalte 41 41 8 1 0 8 2 100   1 545
Ältere (>65J.) 1-Pers.-Haushalte 30 36 7 1 0 17 9 100    569
Mehrpers.-Haush. ohne Kinder 35 41 8 1 0 12 3 100   1 377
Alleinerziehende 45 40 6 1 1 7 1 100    107
2 o.m. Erwachsene mit Kind(ern) 38 41 8 2 0 10 2 100    639

deutsch ohne Migr.hint. 39 39 8 1 0 10 3 100   2 832

nicht deutsch 34 41 7 1 0 14 3 100    759

deutsch mit Migrationshintergrund 34 42 8 1 0 11 4 100    653
niedrige Bildung (bis Haupt-/ 
Realschulabschl., ohne Ausbildg.) 25 38 10 0 1 20 6 100    378

mittlere Bildung 
(Abitur oder Ausbildung) 33 43 8 1 0 12 3 100   1 856

hohe Bildung 
(Studium oder Fachschule) 45 38 6 1 0 8 1 100   1 858

erwerbstätig 42 42 7 1 0 6 2 100   2 598
nicht erwerbstätig 30 37 8 1 0 17 6 100   1 644
Un-/Angelernte 26 48 9 1 0 15 1 100    248
Angestellte bzw. Beamte/innen 
einfache Ebene, Facharbeiter/in 43 41 7 1 0 6 2 100    733

Angestellte bzw. Beamte/innen 
mittlere Ebene, Meister/innen 45 43 7 1 0 4 1 100    622

leitende/wissenschaftl. Angestellte, 
Beamte/innen 3./4.QE 53 33 6 2 0 5 1 100    454

Selbständige, Freie Berufe, einschl. 
mithelfende Familienangehörige 37 46 8 1 1 5 1 100    233

Rente, Pension, Vorruhestand 28 37 8 1 0 19 7 100   1 106
arbeitslos 23 44 12 2 2 13 3 100    90
Hausfrau/-mann, Elternzeit, 
Beurlaubung 34 36 10 2 0 17 2 100    137

Schule, Studium, Bundesfreiw.d. 48 36 7 1 0 6 1 100    179
andere Gründe 28 37 7 0 1 25 2 100    132

Tabelle 1: Zufriedenheit mit kulturellen Höhepunktveranstaltungen
Wie zufrieden sind Sie ganz allgemein mit den folgenden Aspekten in Nürnberg? 

kulturelle Höhepunktveranstaltungen, in Prozent

Prozent

Bildung 
Befragte/r 
(ISCED: Allg.-/ 
Berufsbilden-
de Schulen)

Erwerbstätig-
keit ja/nein

Nur für 
Erwerbstätige 
und
Arbeitslose: 
gegenwärtige/ 
letzte
berufliche 
Stellung

Nicht-
erwerbstätig-
keit

Geschlecht

Altersgruppe 
der/des
Befragten

Haushaltstyp

Deutsch - Nicht 
Deutsch - 
Migrationshint. 
(Befragte/r)
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sehr 
zufrieden zufrieden teils/ teils eher un-

zufrieden
sehr un-
zufrieden

kann ich 
nicht be-
urteilen

keine 
Angabe Gesamt

Anzahl
Gesamt 37 40 8 1 0 11 4 100   4 330

Tabelle 1: Zufriedenheit mit kulturellen Höhepunktveranstaltungen
Wie zufrieden sind Sie ganz allgemein mit den folgenden Aspekten in Nürnberg? 

kulturelle Höhepunktveranstaltungen, in Prozent

Prozent

armutsgefährdendes Einkommen 30 38 9 1 0 16 5 100    869
mittleres Einkommen 37 41 7 1 0 10 3 100   2 430
hohes Einkommen 47 38 7 1 0 6 1 100    795
1 Altstadt 50 34 7 2 0 4 3 100    183
2 Südstadt 39 41 7 1 0 10 2 100    689
3 Schweinau, St. Leonhard 32 42 7 0 0 15 4 100    192
4 Gostenhof, Kleinweidenmühle 42 35 11 0 1 7 4 100    222
5 St. Johannis 39 32 13 4 1 9 3 100    225
6 Nordstadt 46 31 10 2 1 7 4 100    276
7 Wöhrd 44 41 7 2 0 5 1 100    203
8 Gleißhammer 40 38 10 2 0 8 2 100    177
9 Südöstliche Außenstadt 31 44 6 0 0 12 6 100    378
10 Werderau, Hasenbuck, 
Gartenstadt 34 43 5 1 0 14 3 100    174

11 Hafen, Katzwang, Kornburg 37 43 6 1 0 11 2 100    180
12 Röthenbach, Eibach, Mühlhof 27 43 6 0 1 19 5 100    361
13 Gebersdorf, Höfen 41 40 7 1 0 9 3 100    147
14 Eberhardshof, Muggenhof 24 44 9 1 0 12 10 100    78
15 Nordwestliche Außenstadt 36 37 10 1 0 12 4 100    256
16 Nordöstliche Außenstadt 33 40 7 1 0 11 8 100    230
17 Östliche Außenstadt 38 44 5 1 0 11 3 100    353

1 Altstadt-/Citytyp, Singlehaushalte, 
schwache Wohnbindung 48 35 8 2 0 5 3 100    394

2 Innenstadtrandgebiete, sozial am 
stärksten belastet, Migr.hint. 35 41 7 1 0 11 4 100   1 150

3 Randgebiete ohne größere 
Auffälligkeiten, gewachs. Strukturen 37 38 9 1 0 11 4 100   1 448

4 überwieg. aufgelockerte 
Bebauung, starke Wohnbindg., 
kaum sozial belastet

35 42 6 1 0 12 3 100    931

5 neue Wohnquartiere, Familien mit 
Kindern, junge Gen.m.Migr.hint. 40 42 8 0 0 9 1 100    372

Sozialraumtyp 
2014

Einkommens-
verteilung in 
Nürnberg

Umfrage-
gebiete
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sehr
zufrieden zufrieden teils/ teils eher un-

zufrieden
sehr un-
zufrieden

kann ich 
nicht

beurteilen

keine
Angabe Gesamt

Anzahl
Gesamt 29 44 10 3 2 9 3 100   4 330

männlich 28 44 12 2 2 10 2 100   1 938
weiblich 30 45 9 3 2 8 3 100   2 293
18 - 24 Jahre 29 41 9 4 1 14 1 100    213
25 - 29 Jahre 29 38 11 2 5 15 1 100    456
30 - 44 Jahre 31 45 10 4 1 8 1 100   1 126
45 - 59 Jahre 27 48 11 3 2 7 2 100   1 054
60 - 64 Jahre 23 48 13 3 1 8 4 100    344
65 - 74 Jahre 30 45 10 3 2 7 4 100    513
75 - 79 Jahre 35 42 8 2 0 8 5 100    258
80 Jahre und älter 29 41 6 2 1 12 10 100    271
Jüngere (<65J.) 1-Pers.-Haushalte 25 44 11 3 1 13 2 100   1 545
Ältere (>65J.) 1-Pers.-Haushalte 31 41 9 2 0 9 7 100    569
Mehrpers.-Haush. ohne Kinder 28 47 10 3 2 8 2 100   1 377
Alleinerziehende 43 38 14 4 1 0 1 100    107
2 o.m. Erwachsene mit Kind(ern) 35 46 10 3 2 2 2 100    639

deutsch ohne Migr.hint. 28 45 11 3 2 8 2 100   2 832

nicht deutsch 32 41 8 2 1 12 3 100    759

deutsch mit Migrationshintergrund 28 46 11 2 2 8 3 100    653

niedrige Bildung (bis Haupt-/ 
Realschulabschl., ohne Ausbildg.) 29 41 9 1 2 12 6 100    378

mittlere Bildung 
(Abitur oder Ausbildung) 28 45 11 4 2 8 3 100   1 856

hohe Bildung 
(Studium oder Fachschule) 30 45 9 3 2 10 1 100   1 858

erwerbstätig 28 46 10 3 2 9 2 100   2 598
nicht erwerbstätig 30 41 10 3 1 10 4 100   1 644
Un-/Angelernte 28 45 10 3 1 10 3 100    248
Angestellte bzw. Beamte/innen 
einfache Ebene, Facharbeiter/in 26 46 14 4 2 7 2 100    733

Angestellte bzw. Beamte/innen 
mittlere Ebene, Meister/innen 26 50 10 3 2 8 1 100    622

leitende/wissenschaftl. Angestellte, 
Beamte/innen 3./4.QE 33 41 9 3 2 11 1 100    454

Selbständige, Freie Berufe, einschl. 
mithelfende Familienangehörige 27 50 10 2 3 7 1 100    233

Rente, Pension, Vorruhestand 29 43 10 2 1 9 6 100   1 106
arbeitslos 18 49 16 5 2 8 2 100    90
Hausfrau/-mann, Elternzeit, 
Beurlaubung 36 37 15 3 1 7 0 100    137

Schule, Studium, Bundesfreiw.d. 31 30 8 6 2 22 1 100    179
andere Gründe 35 41 8 3 2 7 3 100    132

Tabelle 2: Zufriedenheit mit dem Tiergarten
Wie zufrieden sind Sie ganz allgemein mit den folgenden Aspekten in Nürnberg? 

Tiergarten, in Prozent

Prozent

Deutsch - Nicht 
Deutsch - 
Migrationshint.
(Befragte/r)

Bildung
Befragte/r
(ISCED: Allg.-/ 
Berufsbilden-
de Schulen)

Erwerbstätig-
keit ja/nein

Nur für 
Erwerbstätige
und
Arbeitslose:
gegenwärtige/
letzte
berufliche
Stellung

Nicht-
erwerbstätig-
keit

Geschlecht

Altersgruppe
der/des
Befragten

Haushaltstyp
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sehr
zufrieden zufrieden teils/ teils eher un-

zufrieden
sehr un-
zufrieden

kann ich 
nicht

beurteilen

keine
Angabe Gesamt

Anzahl
Gesamt 29 44 10 3 2 9 3 100   4 330

Tabelle 2: Zufriedenheit mit dem Tiergarten
Wie zufrieden sind Sie ganz allgemein mit den folgenden Aspekten in Nürnberg? 

Tiergarten, in Prozent

Prozent

armutsgefährdendes Einkommen 29 39 12 3 2 11 5 100    869
mittleres Einkommen 29 46 10 3 2 8 2 100   2 430
hohes Einkommen 29 46 9 4 1 10 1 100    795
1 Altstadt 30 45 8 3 0 11 3 100    183
2 Südstadt 27 43 10 5 2 12 2 100    689
3 Schweinau, St. Leonhard 23 43 16 2 0 12 3 100    192
4 Gostenhof, Kleinweidenmühle 24 40 12 4 1 17 2 100    222
5 St. Johannis 23 46 12 3 2 12 2 100    225
6 Nordstadt 28 48 8 2 1 10 3 100    276
7 Wöhrd 24 42 14 3 3 11 3 100    203
8 Gleißhammer 34 39 10 5 2 7 4 100    177
9 Südöstliche Außenstadt 30 47 9 2 2 5 5 100    378
10 Werderau, Hasenbuck, 
Gartenstadt 24 54 9 1 4 5 3 100    174

11 Hafen, Katzwang, Kornburg 41 38 12 2 2 4 1 100    180
12 Röthenbach, Eibach, Mühlhof 29 44 9 3 1 11 3 100    361
13 Gebersdorf, Höfen 27 47 11 4 1 8 3 100    147
14 Eberhardshof, Muggenhof 22 42 12 2 4 12 7 100    78
15 Nordwestliche Außenstadt 28 46 11 2 2 6 4 100    256
16 Nordöstliche Außenstadt 29 45 9 3 1 8 5 100    230
17 Östliche Außenstadt 40 41 8 2 1 6 1 100    353
1 Altstadt-/Citytyp, Singlehaushalte, 
schwache Wohnbindung 27 48 8 2 1 11 3 100    394

2 Innenstadtrandgebiete, sozial am 
stärksten belastet, Migr.hint. 28 41 11 3 2 11 4 100   1 150

3 Randgebiete ohne größere 
Auffälligkeiten, gewachs. Strukturen 27 45 10 4 2 10 3 100   1 448

4 überwieg. aufgelockerte 
Bebauung, starke Wohnbindg., 
kaum sozial belastet

33 44 10 3 1 6 2 100    931

5 neue Wohnquartiere, Familien mit 
Kindern, junge Gen.m.Migr.hint. 32 47 9 2 2 7 2 100    372

Umfrage-
gebiete

Sozialraumtyp
2014

Einkommens-
verteilung in 
Nürnberg
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sehr
zufrieden zufrieden teils/ teils eher un-

zufrieden
sehr un-
zufrieden

kann ich 
nicht

beurteilen

keine
Angabe Gesamt

Anzahl
Gesamt 19 54 9 1 0 13 4 100   4 330

männlich 18 53 12 1 0 13 2 100   1 938
weiblich 20 56 6 1 0 13 4 100   2 293
18 - 24 Jahre 17 55 10 1 1 15 1 100    213
25 - 29 Jahre 22 55 7 1 0 13 1 100    456
30 - 44 Jahre 18 56 11 2 0 12 1 100   1 126
45 - 59 Jahre 16 59 10 1 0 11 2 100   1 054
60 - 64 Jahre 17 56 9 0 0 14 3 100    344
65 - 74 Jahre 24 51 6 1 0 12 6 100    513
75 - 79 Jahre 26 49 4 0 0 13 8 100    258
80 Jahre und älter 19 42 5 0 0 20 13 100    271
Jüngere (<65J.) 1-Pers.-Haushalte 18 54 11 1 0 14 2 100   1 545
Ältere (>65J.) 1-Pers.-Haushalte 24 47 4 0 0 15 10 100    569
Mehrpers.-Haush. ohne Kinder 18 56 8 1 0 14 3 100   1 377
Alleinerziehende 18 59 12 2 1 7 1 100    107
2 o.m. Erwachsene mit Kind(ern) 20 61 9 1 0 8 1 100    639

deutsch ohne Migr.hint. 19 55 8 1 0 13 3 100   2 832

nicht deutsch 21 53 10 1 0 12 3 100    759

deutsch mit Migrationshintergrund 16 54 10 1 1 15 3 100    653

niedrige Bildung (bis Haupt-/ 
Realschulabschl., ohne Ausbildg.) 13 45 12 0 1 21 7 100    378

mittlere Bildung 
(Abitur oder Ausbildung) 18 54 9 1 0 15 3 100   1 856

hohe Bildung 
(Studium oder Fachschule) 22 58 8 1 0 9 1 100   1 858

erwerbstätig 18 58 10 1 0 11 2 100   2 598
nicht erwerbstätig 21 50 8 1 0 16 5 100   1 644
Un-/Angelernte 16 47 12 0 0 21 4 100    248
Angestellte bzw. Beamte/innen 
einfache Ebene, Facharbeiter/in 16 58 9 1 0 13 2 100    733

Angestellte bzw. Beamte/innen 
mittlere Ebene, Meister/innen 18 62 10 1 0 8 1 100    622

leitende/wissenschaftl. Angestellte, 
Beamte/innen 3./4.QE 22 56 10 1 0 10 1 100    454

Selbständige, Freie Berufe, einschl. 
mithelfende Familienangehörige 19 64 8 0 0 7 1 100    233

Rente, Pension, Vorruhestand 22 48 6 1 0 16 7 100   1 106
arbeitslos 7 52 13 1 0 24 3 100    90
Hausfrau/-mann, Elternzeit, 
Beurlaubung 13 64 9 0 1 11 2 100    137

Schule, Studium, Bundesfreiw.d. 22 46 11 1 1 19 0 100    179
andere Gründe 23 52 7 1 1 13 3 100    132

Tabelle 3: Zufriedenheit mit Museen
Wie zufrieden sind Sie ganz allgemein mit den folgenden Aspekten in Nürnberg? 

Museen, in Prozent

Prozent

Deutsch - Nicht 
Deutsch - 
Migrationshint.
(Befragte/r)

Bildung
Befragte/r
(ISCED: Allg.-/ 
Berufsbilden-
de Schulen)

Erwerbstätig-
keit ja/nein

Nur für 
Erwerbstätige
und
Arbeitslose:
gegenwärtige/
letzte
berufliche
Stellung

Nicht-
erwerbstätig-
keit

Geschlecht

Altersgruppe
der/des
Befragten

Haushaltstyp
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sehr
zufrieden zufrieden teils/ teils eher un-

zufrieden
sehr un-
zufrieden

kann ich 
nicht

beurteilen

keine
Angabe Gesamt

Anzahl
Gesamt 19 54 9 1 0 13 4 100   4 330

Tabelle 3: Zufriedenheit mit Museen
Wie zufrieden sind Sie ganz allgemein mit den folgenden Aspekten in Nürnberg? 

Museen, in Prozent

Prozent

armutsgefährdendes Einkommen 19 49 10 1 1 16 5 100    869
mittleres Einkommen 18 56 8 1 0 13 3 100   2 430
hohes Einkommen 22 57 9 2 0 8 1 100    795
1 Altstadt 28 53 3 3 0 10 4 100    183
2 Südstadt 18 56 11 1 0 12 2 100    689
3 Schweinau, St. Leonhard 16 55 5 0 1 18 5 100    192
4 Gostenhof, Kleinweidenmühle 21 58 11 0 0 7 3 100    222
5 St. Johannis 19 53 10 3 0 10 5 100    225
6 Nordstadt 19 56 8 1 1 12 3 100    276
7 Wöhrd 21 58 7 1 0 12 0 100    203
8 Gleißhammer 20 53 9 0 0 14 3 100    177
9 Südöstliche Außenstadt 19 52 11 1 0 12 5 100    378
10 Werderau, Hasenbuck, 
Gartenstadt 17 52 12 0 0 14 5 100    174

11 Hafen, Katzwang, Kornburg 24 53 8 1 0 13 1 100    180
12 Röthenbach, Eibach, Mühlhof 14 50 8 1 1 21 5 100    361
13 Gebersdorf, Höfen 19 59 9 0 0 11 3 100    147
14 Eberhardshof, Muggenhof 16 44 7 2 0 21 10 100    78
15 Nordwestliche Außenstadt 20 53 11 0 0 12 4 100    256
16 Nordöstliche Außenstadt 13 56 7 1 0 14 9 100    230
17 Östliche Außenstadt 24 57 5 0 0 12 2 100    353
1 Altstadt-/Citytyp, Singlehaushalte, 
schwache Wohnbindung 23 58 5 1 0 9 3 100    394

2 Innenstadtrandgebiete, sozial am 
stärksten belastet, Migr.hint. 17 55 9 1 0 13 4 100   1 150

3 Randgebiete ohne größere 
Auffälligkeiten, gewachs. Strukturen 18 52 10 1 0 14 4 100   1 448

4 überwieg. aufgelockerte 
Bebauung, starke Wohnbindg., 
kaum sozial belastet

19 55 8 0 0 14 4 100    931

5 neue Wohnquartiere, Familien mit 
Kindern, junge Gen.m.Migr.hint. 24 56 8 1 0 10 2 100    372

Umfrage-
gebiete

Sozialraumtyp
2014

Einkommens-
verteilung in 
Nürnberg
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sehr
zufrieden zufrieden teils/ teils eher un-

zufrieden
sehr un-
zufrieden

kann ich 
nicht

beurteilen

keine
Angabe Gesamt

Anzahl
Gesamt 19 45 13 2 0 17 4 100   4 330

männlich 15 45 15 3 0 19 3 100   1 938
weiblich 22 46 11 2 1 15 4 100   2 293
18 - 24 Jahre 21 42 17 3 0 16 1 100    213
25 - 29 Jahre 24 42 13 3 1 16 1 100    456
30 - 44 Jahre 16 45 16 4 1 18 1 100   1 126
45 - 59 Jahre 17 50 13 2 0 16 3 100   1 054
60 - 64 Jahre 16 47 13 1 0 20 2 100    344
65 - 74 Jahre 21 44 11 1 0 15 7 100    513
75 - 79 Jahre 23 47 8 0 1 13 8 100    258
80 Jahre und älter 19 39 7 2 0 21 13 100    271
Jüngere (<65J.) 1-Pers.-Haushalte 18 44 15 3 0 18 1 100   1 545
Ältere (>65J.) 1-Pers.-Haushalte 22 41 9 1 0 16 11 100    569
Mehrpers.-Haush. ohne Kinder 18 48 12 2 0 17 3 100   1 377
Alleinerziehende 19 47 14 1 2 16 1 100    107
2 o.m. Erwachsene mit Kind(ern) 17 48 13 2 0 17 2 100    639

deutsch ohne Migr.hint. 19 47 12 2 0 16 3 100   2 832

nicht deutsch 19 40 17 3 1 17 3 100    759

deutsch mit Migrationshintergrund 16 45 11 3 0 20 4 100    653

niedrige Bildung (bis Haupt-/ 
Realschulabschl., ohne Ausbildg.) 11 42 14 1 0 27 6 100    378

mittlere Bildung 
(Abitur oder Ausbildung) 16 45 12 2 0 21 3 100   1 856

hohe Bildung 
(Studium oder Fachschule) 22 48 13 3 1 12 2 100   1 858

erwerbstätig 19 48 14 3 0 15 1 100   2 598
nicht erwerbstätig 19 42 11 2 0 20 6 100   1 644
Un-/Angelernte 15 39 15 1 0 28 1 100    248
Angestellte bzw. Beamte/innen 
einfache Ebene, Facharbeiter/in 18 47 12 4 1 17 2 100    733

Angestellte bzw. Beamte/innen 
mittlere Ebene, Meister/innen 17 52 14 2 0 14 1 100    622

leitende/wissenschaftl. Angestellte, 
Beamte/innen 3./4.QE 22 47 16 3 0 11 1 100    454

Selbständige, Freie Berufe, einschl. 
mithelfende Familienangehörige 18 51 16 2 0 10 2 100    233

Rente, Pension, Vorruhestand 20 42 10 1 0 18 8 100   1 106
arbeitslos 6 38 17 1 0 34 4 100    90
Hausfrau/-mann, Elternzeit, 
Beurlaubung 17 45 15 1 0 19 3 100    137

Schule, Studium, Bundesfreiw.d. 17 42 12 6 1 22 1 100    179
andere Gründe 19 40 13 2 1 21 4 100    132

Tabelle 4: Zufriedenheit mit Theater- und Konzertangebot
Wie zufrieden sind Sie ganz allgemein mit den folgenden Aspekten in Nürnberg? 

Theater- und Konzertangebot, in Prozent

Prozent

Deutsch - Nicht 
Deutsch - 
Migrationshint.
(Befragte/r)

Bildung
Befragte/r
(ISCED: Allg.-/ 
Berufsbilden-
de Schulen)

Erwerbstätig-
keit ja/nein

Nur für 
Erwerbstätige
und
Arbeitslose:
gegenwärtige/
letzte
berufliche
Stellung

Nicht-
erwerbstätig-
keit

Geschlecht

Altersgruppe
der/des
Befragten

Haushaltstyp
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sehr
zufrieden zufrieden teils/ teils eher un-

zufrieden
sehr un-
zufrieden

kann ich 
nicht

beurteilen

keine
Angabe Gesamt

Anzahl
Gesamt 19 45 13 2 0 17 4 100   4 330

Tabelle 4: Zufriedenheit mit Theater- und Konzertangebot
Wie zufrieden sind Sie ganz allgemein mit den folgenden Aspekten in Nürnberg? 

Theater- und Konzertangebot, in Prozent

Prozent

armutsgefährdendes Einkommen 17 41 12 2 1 23 5 100    869
mittleres Einkommen 18 46 13 2 0 17 3 100   2 430
hohes Einkommen 23 50 13 2 1 10 1 100    795
1 Altstadt 23 40 24 0 0 9 4 100    183
2 Südstadt 20 45 12 4 0 17 2 100    689
3 Schweinau, St. Leonhard 18 44 12 1 0 20 5 100    192
4 Gostenhof, Kleinweidenmühle 21 49 10 1 0 16 3 100    222
5 St. Johannis 22 47 11 4 2 12 3 100    225
6 Nordstadt 17 51 14 2 1 13 3 100    276
7 Wöhrd 16 55 13 1 0 13 2 100    203
8 Gleißhammer 22 38 17 3 1 15 4 100    177
9 Südöstliche Außenstadt 16 46 14 2 1 16 6 100    378
10 Werderau, Hasenbuck, 
Gartenstadt 13 46 14 0 0 24 3 100    174

11 Hafen, Katzwang, Kornburg 21 44 14 3 0 16 2 100    180
12 Röthenbach, Eibach, Mühlhof 16 36 12 2 0 28 5 100    361
13 Gebersdorf, Höfen 20 41 16 3 1 16 3 100    147
14 Eberhardshof, Muggenhof 14 34 12 5 0 25 10 100    78
15 Nordwestliche Außenstadt 18 48 12 2 0 16 3 100    256
16 Nordöstliche Außenstadt 15 45 13 2 0 17 8 100    230
17 Östliche Außenstadt 23 53 8 2 0 13 2 100    353
1 Altstadt-/Citytyp, Singlehaushalte, 
schwache Wohnbindung 22 48 15 1 0 10 4 100    394

2 Innenstadtrandgebiete, sozial am 
stärksten belastet, Migr.hint. 17 45 13 2 0 19 5 100   1 150

3 Randgebiete ohne größere 
Auffälligkeiten, gewachs. Strukturen 18 44 13 3 1 18 4 100   1 448

4 überwieg. aufgelockerte 
Bebauung, starke Wohnbindg., 
kaum sozial belastet

20 45 11 2 0 17 4 100    931

5 neue Wohnquartiere, Familien mit 
Kindern, junge Gen.m.Migr.hint. 18 49 17 1 0 14 1 100    372

Umfrage-
gebiete

Sozialraumtyp
2014

Einkommens-
verteilung in 
Nürnberg
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sehr
zufrieden zufrieden teils/ teils eher un-

zufrieden
sehr un-
zufrieden

kann ich 
nicht

beurteilen

keine
Angabe Gesamt

Anzahl
Gesamt 16 42 9 2 0 26 5 100   4 330

männlich 14 40 12 2 0 29 4 100   1 938
weiblich 18 45 6 2 0 24 4 100   2 293
18 - 24 Jahre 24 48 9 0 0 16 3 100    213
25 - 29 Jahre 18 41 10 4 0 25 2 100    456
30 - 44 Jahre 19 42 8 2 1 27 2 100   1 126
45 - 59 Jahre 16 44 10 2 0 25 4 100   1 054
60 - 64 Jahre 12 45 10 2 0 28 3 100    344
65 - 74 Jahre 15 44 7 1 0 25 7 100    513
75 - 79 Jahre 15 37 7 0 0 29 10 100    258
80 Jahre und älter 10 32 7 0 1 34 15 100    271
Jüngere (<65J.) 1-Pers.-Haushalte 16 41 10 2 0 27 3 100   1 545
Ältere (>65J.) 1-Pers.-Haushalte 15 38 7 0 1 27 13 100    569
Mehrpers.-Haush. ohne Kinder 13 44 8 1 0 30 3 100   1 377
Alleinerziehende 12 60 8 2 0 17 1 100    107
2 o.m. Erwachsene mit Kind(ern) 26 44 9 3 0 16 2 100    639

deutsch ohne Migr.hint. 14 42 9 1 0 29 4 100   2 832

nicht deutsch 24 42 9 3 1 18 4 100    759

deutsch mit Migrationshintergrund 15 46 9 2 0 22 5 100    653

niedrige Bildung (bis Haupt-/ 
Realschulabschl., ohne Ausbildg.) 13 37 11 2 1 30 7 100    378

mittlere Bildung 
(Abitur oder Ausbildung) 15 41 8 1 0 29 5 100   1 856

hohe Bildung 
(Studium oder Fachschule) 19 45 8 2 0 24 2 100   1 858

erwerbstätig 17 43 9 2 0 26 3 100   2 598
nicht erwerbstätig 15 41 9 1 1 27 7 100   1 644
Un-/Angelernte 17 35 10 1 1 30 6 100    248
Angestellte bzw. Beamte/innen 
einfache Ebene, Facharbeiter/in 16 42 10 4 0 26 2 100    733

Angestellte bzw. Beamte/innen 
mittlere Ebene, Meister/innen 16 46 9 1 0 26 2 100    622

leitende/wissenschaftl. Angestellte, 
Beamte/innen 3./4.QE 18 39 8 2 0 31 2 100    454

Selbständige, Freie Berufe, einschl. 
mithelfende Familienangehörige 19 48 6 2 0 23 2 100    233

Rente, Pension, Vorruhestand 13 39 7 1 0 30 9 100   1 106
arbeitslos 10 40 14 3 0 30 3 100    90
Hausfrau/-mann, Elternzeit, 
Beurlaubung 19 49 7 3 1 19 1 100    137

Schule, Studium, Bundesfreiw.d. 25 42 15 0 1 16 0 100    179
andere Gründe 17 47 7 2 1 21 4 100    132

Tabelle 5: Zufriedenheit mit Bibliotheken
Wie zufrieden sind Sie ganz allgemein mit den folgenden Aspekten in Nürnberg?

Bibliotheken, in Prozent

Prozent

Deutsch - Nicht 
Deutsch - 
Migrationshint.
(Befragte/r)

Bildung
Befragte/r
(ISCED: Allg.-/ 
Berufsbilden-
de Schulen)

Erwerbstätig-
keit ja/nein

Nur für 
Erwerbstätige
und
Arbeitslose:
gegenwärtige/
letzte
berufliche
Stellung

Nicht-
erwerbstätig-
keit

Geschlecht

Altersgruppe
der/des
Befragten

Haushaltstyp
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sehr
zufrieden zufrieden teils/ teils eher un-

zufrieden
sehr un-
zufrieden

kann ich 
nicht

beurteilen

keine
Angabe Gesamt

Anzahl
Gesamt 16 42 9 2 0 26 5 100   4 330

Tabelle 5: Zufriedenheit mit Bibliotheken
Wie zufrieden sind Sie ganz allgemein mit den folgenden Aspekten in Nürnberg?

Bibliotheken, in Prozent

Prozent

armutsgefährdendes Einkommen 19 40 12 2 1 21 5 100    869
mittleres Einkommen 15 44 8 2 0 27 4 100   2 430
hohes Einkommen 16 40 9 1 0 31 3 100    795
1 Altstadt 24 43 6 3 0 17 6 100    183
2 Südstadt 19 45 11 2 0 21 2 100    689
3 Schweinau, St. Leonhard 13 42 9 1 1 28 6 100    192
4 Gostenhof, Kleinweidenmühle 23 40 8 0 0 22 6 100    222
5 St. Johannis 19 39 7 3 0 28 3 100    225
6 Nordstadt 20 41 7 1 1 22 7 100    276
7 Wöhrd 17 50 7 1 0 24 1 100    203
8 Gleißhammer 20 38 12 2 0 24 4 100    177
9 Südöstliche Außenstadt 13 40 12 1 0 28 6 100    378
10 Werderau, Hasenbuck, 
Gartenstadt 9 43 13 4 2 24 5 100    174

11 Hafen, Katzwang, Kornburg 11 41 5 1 0 36 5 100    180
12 Röthenbach, Eibach, Mühlhof 12 41 6 2 1 33 5 100    361
13 Gebersdorf, Höfen 12 44 7 0 0 33 3 100    147
14 Eberhardshof, Muggenhof 12 29 12 1 0 35 12 100    78
15 Nordwestliche Außenstadt 15 40 7 2 0 33 3 100    256
16 Nordöstliche Außenstadt 14 41 8 1 0 27 9 100    230
17 Östliche Außenstadt 17 48 7 0 0 24 4 100    353
1 Altstadt-/Citytyp, Singlehaushalte, 
schwache Wohnbindung 21 44 7 3 0 21 4 100    394

2 Innenstadtrandgebiete, sozial am 
stärksten belastet, Migr.hint. 17 43 10 2 0 22 6 100   1 150

3 Randgebiete ohne größere 
Auffälligkeiten, gewachs. Strukturen 17 39 10 1 1 28 5 100   1 448

4 überwieg. aufgelockerte 
Bebauung, starke Wohnbindg., 
kaum sozial belastet

13 45 7 1 0 29 4 100    931

5 neue Wohnquartiere, Familien mit 
Kindern, junge Gen.m.Migr.hint. 14 44 7 1 0 30 4 100    372

Umfrage-
gebiete

Sozialraumtyp
2014

Einkommens-
verteilung in 
Nürnberg
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sehr
zufrieden zufrieden teils/ teils eher un-

zufrieden
sehr un-
zufrieden

kann ich 
nicht

beurteilen

keine
Angabe Gesamt

Anzahl
Gesamt 12 36 10 1 0 36 4 100   4 330

männlich 11 34 11 2 0 38 3 100   1 938
weiblich 13 38 9 1 0 34 4 100   2 293
18 - 24 Jahre 10 41 7 0 1 41 0 100    213
25 - 29 Jahre 13 28 11 2 0 45 2 100    456
30 - 44 Jahre 11 34 12 2 1 38 1 100   1 126
45 - 59 Jahre 13 42 11 1 0 31 2 100   1 054
60 - 64 Jahre 11 38 11 2 0 35 3 100    344
65 - 74 Jahre 13 39 9 1 0 31 7 100    513
75 - 79 Jahre 16 32 7 0 0 35 10 100    258
80 Jahre und älter 10 28 5 0 0 41 15 100    271
Jüngere (<65J.) 1-Pers.-Haushalte 13 35 10 2 0 39 2 100   1 545
Ältere (>65J.) 1-Pers.-Haushalte 16 33 6 1 0 33 11 100    569
Mehrpers.-Haush. ohne Kinder 10 38 10 1 0 37 4 100   1 377
Alleinerziehende 16 39 13 0 1 29 1 100    107
2 o.m. Erwachsene mit Kind(ern) 11 39 13 2 1 32 2 100    639

deutsch ohne Migr.hint. 12 36 10 1 0 38 4 100   2 832

nicht deutsch 15 38 11 2 0 30 3 100    759

deutsch mit Migrationshintergrund 12 36 12 2 0 34 5 100    653

niedrige Bildung (bis Haupt-/ 
Realschulabschl., ohne Ausbildg.) 12 35 10 2 1 34 6 100    378

mittlere Bildung 
(Abitur oder Ausbildung) 10 36 11 1 0 38 3 100   1 856

hohe Bildung 
(Studium oder Fachschule) 14 37 9 1 0 36 2 100   1 858

erwerbstätig 12 38 11 1 0 36 2 100   2 598
nicht erwerbstätig 13 34 8 1 0 37 7 100   1 644
Un-/Angelernte 16 34 10 2 1 34 3 100    248
Angestellte bzw. Beamte/innen 
einfache Ebene, Facharbeiter/in 10 36 14 1 0 37 2 100    733

Angestellte bzw. Beamte/innen 
mittlere Ebene, Meister/innen 12 40 12 1 0 35 1 100    622

leitende/wissenschaftl. Angestellte, 
Beamte/innen 3./4.QE 15 34 7 1 1 41 2 100    454

Selbständige, Freie Berufe, einschl. 
mithelfende Familienangehörige 10 41 17 1 0 28 2 100    233

Rente, Pension, Vorruhestand 13 34 7 1 0 37 9 100   1 106
arbeitslos 13 32 14 5 0 32 5 100    90
Hausfrau/-mann, Elternzeit, 
Beurlaubung 11 36 15 1 2 33 3 100    137

Schule, Studium, Bundesfreiw.d. 10 32 9 1 0 48 0 100    179
andere Gründe 17 35 6 2 2 36 2 100    132

Tabelle 6: Zufriedenheit mit Bildungszentrum, Volkshochschule
Wie zufrieden sind Sie ganz allgemein mit den folgenden Aspekten in Nürnberg? 

Bildungszentrum, Volkshochschule, in Prozent

Prozent

Deutsch - Nicht 
Deutsch - 
Migrationshint.
(Befragte/r)

Bildung
Befragte/r
(ISCED: Allg.-/ 
Berufsbilden-
de Schulen)

Erwerbstätig-
keit ja/nein

Nur für 
Erwerbstätige
und
Arbeitslose:
gegenwärtige/
letzte
berufliche
Stellung

Nicht-
erwerbstätig-
keit

Geschlecht

Altersgruppe
der/des
Befragten

Haushaltstyp
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sehr
zufrieden zufrieden teils/ teils eher un-

zufrieden
sehr un-
zufrieden

kann ich 
nicht

beurteilen

keine
Angabe Gesamt

Anzahl
Gesamt 12 36 10 1 0 36 4 100   4 330

Tabelle 6: Zufriedenheit mit Bildungszentrum, Volkshochschule
Wie zufrieden sind Sie ganz allgemein mit den folgenden Aspekten in Nürnberg? 

Bildungszentrum, Volkshochschule, in Prozent

Prozent

armutsgefährdendes Einkommen 11 34 12 2 0 35 6 100    869
mittleres Einkommen 11 37 10 1 0 36 3 100   2 430
hohes Einkommen 15 36 10 1 0 36 2 100    795
1 Altstadt 16 33 5 0 1 39 5 100    183
2 Südstadt 11 42 10 2 0 32 2 100    689
3 Schweinau, St. Leonhard 8 35 9 1 1 39 8 100    192
4 Gostenhof, Kleinweidenmühle 14 38 15 1 0 29 3 100    222
5 St. Johannis 11 31 14 0 0 40 3 100    225
6 Nordstadt 15 37 9 1 0 32 5 100    276
7 Wöhrd 14 35 10 1 1 39 0 100    203
8 Gleißhammer 13 35 14 3 0 32 4 100    177
9 Südöstliche Außenstadt 11 38 10 2 0 34 5 100    378
10 Werderau, Hasenbuck, 
Gartenstadt 9 37 15 1 1 32 5 100    174

11 Hafen, Katzwang, Kornburg 16 34 8 2 0 38 2 100    180
12 Röthenbach, Eibach, Mühlhof 14 31 8 1 1 40 6 100    361
13 Gebersdorf, Höfen 12 39 10 0 1 35 4 100    147
14 Eberhardshof, Muggenhof 5 25 10 1 0 48 12 100    78
15 Nordwestliche Außenstadt 12 30 12 1 0 42 4 100    256
16 Nordöstliche Außenstadt 9 32 10 1 0 39 9 100    230
17 Östliche Außenstadt 14 39 9 0 0 36 3 100    353
1 Altstadt-/Citytyp, Singlehaushalte, 
schwache Wohnbindung 16 35 8 1 0 36 4 100    394

2 Innenstadtrandgebiete, sozial am 
stärksten belastet, Migr.hint. 10 36 11 3 1 34 5 100   1 150

3 Randgebiete ohne größere 
Auffälligkeiten, gewachs. Strukturen 13 35 11 1 0 36 4 100   1 448

4 überwieg. aufgelockerte 
Bebauung, starke Wohnbindg., 
kaum sozial belastet

11 37 10 1 0 36 4 100    931

5 neue Wohnquartiere, Familien mit 
Kindern, junge Gen.m.Migr.hint. 13 36 8 1 0 40 2 100    372

Umfrage-
gebiete

Sozialraumtyp
2014

Einkommens-
verteilung in 
Nürnberg
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sehr
zufrieden zufrieden teils/ teils eher un-

zufrieden
sehr un-
zufrieden

kann ich 
nicht

beurteilen

keine
Angabe Gesamt

Anzahl
Gesamt 6 36 17 3 0 33 5 100   4 330

männlich 5 35 20 4 1 33 3 100   1 938
weiblich 7 38 14 2 0 34 5 100   2 293
18 - 24 Jahre 8 46 17 1 0 27 1 100    213
25 - 29 Jahre 10 38 16 2 1 33 1 100    456
30 - 44 Jahre 6 36 16 5 0 35 1 100   1 126
45 - 59 Jahre 6 36 20 3 1 32 3 100   1 054
60 - 64 Jahre 6 36 19 1 0 34 3 100    344
65 - 74 Jahre 6 40 14 3 0 28 9 100    513
75 - 79 Jahre 8 34 12 1 1 34 10 100    258
80 Jahre und älter 3 27 12 1 0 41 17 100    271
Jüngere (<65J.) 1-Pers.-Haushalte 6 38 18 3 0 32 2 100   1 545
Ältere (>65J.) 1-Pers.-Haushalte 7 35 12 2 0 31 14 100    569
Mehrpers.-Haush. ohne Kinder 5 34 16 2 0 38 4 100   1 377
Alleinerziehende 7 40 21 5 3 21 4 100    107
2 o.m. Erwachsene mit Kind(ern) 8 39 17 4 0 29 2 100    639

deutsch ohne Migr.hint. 5 35 16 2 0 37 4 100   2 832

nicht deutsch 12 41 16 4 0 23 3 100    759

deutsch mit Migrationshintergrund 6 39 18 3 0 29 5 100    653

niedrige Bildung (bis Haupt-/ 
Realschulabschl., ohne Ausbildg.) 5 31 21 2 0 32 7 100    378

mittlere Bildung 
(Abitur oder Ausbildung) 6 35 17 3 0 34 4 100   1 856

hohe Bildung 
(Studium oder Fachschule) 7 39 15 3 0 33 2 100   1 858

erwerbstätig 6 38 17 3 0 34 2 100   2 598
nicht erwerbstätig 6 35 16 2 1 33 8 100   1 644
Un-/Angelernte 9 34 19 3 0 33 1 100    248
Angestellte bzw. Beamte/innen 
einfache Ebene, Facharbeiter/in 6 36 20 4 0 32 2 100    733

Angestellte bzw. Beamte/innen 
mittlere Ebene, Meister/innen 5 40 17 3 0 33 1 100    622

leitende/wissenschaftl. Angestellte, 
Beamte/innen 3./4.QE 5 35 14 3 0 41 2 100    454

Selbständige, Freie Berufe, einschl. 
mithelfende Familienangehörige 5 38 18 4 0 34 2 100    233

Rente, Pension, Vorruhestand 6 35 13 2 0 35 10 100   1 106
arbeitslos 7 38 24 2 1 23 4 100    90
Hausfrau/-mann, Elternzeit, 
Beurlaubung 8 35 19 4 0 31 3 100    137

Schule, Studium, Bundesfreiw.d. 6 38 21 3 1 30 1 100    179
andere Gründe 7 32 22 3 4 26 6 100    132

Tabelle 7: Zufriedenheit mit Kulturläden und Stadtteilzentren
Wie zufrieden sind Sie ganz allgemein mit den folgenden Aspekten in Nürnberg?

Kulturläden und Stadtteilzentren, in Prozent 

Prozent

Deutsch - Nicht 
Deutsch - 
Migrationshint.
(Befragte/r)

Bildung
Befragte/r
(ISCED: Allg.-/ 
Berufsbilden-
de Schulen)

Erwerbstätig-
keit ja/nein

Nur für 
Erwerbstätige
und
Arbeitslose:
gegenwärtige/
letzte
berufliche
Stellung

Nicht-
erwerbstätig-
keit

Geschlecht

Altersgruppe
der/des
Befragten

Haushaltstyp
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sehr
zufrieden zufrieden teils/ teils eher un-

zufrieden
sehr un-
zufrieden

kann ich 
nicht

beurteilen

keine
Angabe Gesamt

Anzahl
Gesamt 6 36 17 3 0 33 5 100   4 330

Tabelle 7: Zufriedenheit mit Kulturläden und Stadtteilzentren
Wie zufrieden sind Sie ganz allgemein mit den folgenden Aspekten in Nürnberg?

Kulturläden und Stadtteilzentren, in Prozent 

Prozent

armutsgefährdendes Einkommen 8 37 18 2 1 28 6 100    869
mittleres Einkommen 5 38 17 3 0 32 4 100   2 430
hohes Einkommen 6 32 14 4 0 42 2 100    795
1 Altstadt 3 46 15 5 0 26 5 100    183
2 Südstadt 7 40 19 3 0 28 3 100    689
3 Schweinau, St. Leonhard 9 36 14 1 0 35 5 100    192
4 Gostenhof, Kleinweidenmühle 8 43 18 1 0 27 3 100    222
5 St. Johannis 6 33 14 6 2 36 4 100    225
6 Nordstadt 4 33 18 4 1 33 6 100    276
7 Wöhrd 6 38 15 2 0 37 1 100    203
8 Gleißhammer 7 34 22 4 1 28 3 100    177
9 Südöstliche Außenstadt 7 35 14 3 0 35 6 100    378
10 Werderau, Hasenbuck, 
Gartenstadt 7 39 12 6 0 33 3 100    174

11 Hafen, Katzwang, Kornburg 9 29 22 1 1 35 2 100    180
12 Röthenbach, Eibach, Mühlhof 6 35 16 2 1 35 5 100    361
13 Gebersdorf, Höfen 5 39 18 2 1 31 4 100    147
14 Eberhardshof, Muggenhof 2 23 23 1 1 38 11 100    78
15 Nordwestliche Außenstadt 7 31 15 4 0 38 5 100    256
16 Nordöstliche Außenstadt 4 35 13 1 0 38 9 100    230
17 Östliche Außenstadt 3 37 15 3 0 36 5 100    353
1 Altstadt-/Citytyp, Singlehaushalte, 
schwache Wohnbindung 6 38 14 5 1 33 4 100    394

2 Innenstadtrandgebiete, sozial am 
stärksten belastet, Migr.hint. 7 40 17 2 0 28 5 100   1 150

3 Randgebiete ohne größere 
Auffälligkeiten, gewachs. Strukturen 6 34 17 3 1 35 5 100   1 448

4 überwieg. aufgelockerte 
Bebauung, starke Wohnbindg., 
kaum sozial belastet

5 33 16 3 0 37 5 100    931

5 neue Wohnquartiere, Familien mit 
Kindern, junge Gen.m.Migr.hint. 6 39 15 2 0 35 3 100    372

Umfrage-
gebiete

Sozialraumtyp
2014

Einkommens-
verteilung in 
Nürnberg
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Abb. 1 Wie zufrieden sind Sie ganz allgemien mit den folgenden Aspekten in Nürnberg?, 
in Prozent

5

Abb. 2 Wie zufrieden sind Sie ganz allgemein mit den folgenden Aspekten in Nürnberg?, 
Vergleich 2011, in Prozent

5

Abb. 3.1 Kulturelle Höhepunktveranstaltungen, ausgewählte Antwortanteile „sehr zufrie-
den/zufrieden“, in Prozent

6

Abb. 3.2 Kulturelle Höhepunktveranstaltungen, ausgewählte Antwortanteile „kann ich nicht 
beurteilen“, in Prozent

7

Abb. 4.1 Tiergarten, ausgewählte Antwortanteile „sehr zufrieden/zufrieden“, in Prozent 8

Abb. 4.2 Tiergarten, ausgewählte Antwortanteile „kann ich nicht beurteilen“, in Prozent 8

Abb. 5.1 Museen, ausgewählte Antwortanteile „sehr zufrieden/zufrieden“, in Prozent 9

Abb. 5.2 Museen, ausgewählte Antwortanteile „kann ich nicht beurteilen“, in Prozent 10

Abb. 6.1 Theater- und Konzertangebot, ausgewählte Antwortanteile „sehr zufrieden/zufrie-
den“, in Prozent

11

Abb. 6.2 Theater- und Konzertangebot, ausgewählte Antwortanteile „kann ich nicht beur-
teilen“, in Prozent

11

Abb. 7.1 Bibliotheken, ausgewählte Antwortanteile „sehr zufrieden/zufrieden“, in Prozent 13

Abb. 7.2 Bibliotheken, ausgewählte Antwortanteile „kann ich nicht beurteilen“, in Prozent 13

Abb. 8.1 Bildungszentrum, ausgewählte Antwortanteile „sehr zufrieden/zufrieden“, in Pro-
zent

14

Abb. 8.2 Bildungszentrum, ausgewählte Antwortanteile „kann ich nicht beurteilen“, in Pro-
zent

15

Abb. 9.1 Kulturläden und Stadtteilzentren, ausgewählte Antwortanteile „sehr zufrieden/zu-
frieden“, in Prozent

16

Abb. 9.2 Kulturläden und Stadtteilzentren, ausgewählte Antwortanteile „kann ich nicht 
beurteilen“, in Prozent

16
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